

主题教育书记谈 | 云霄和平

深化人居环境整治 全力打造“云霄后花园”

本报讯（方淑娟 汤金梅 冯汪煌）自第二批主题教育开展以来，云霄县和平乡将“四下基层”作为推动主题教育走深走实的具体抓手和行动标尺，以成功创建“省级全域旅游小镇”为契机，全力推进人居环境整治，为乡村振兴提“颜”增“质”，着力构建全域旅游格局，全力打造“云霄后花园”。

近日，和平乡党委书记朱铜彬深入基层，推动人居环境整治与主题教育互融共进、同频共振，加快推进和美乡村建设。

上坂村党支部书记吴国华说：“以前上坂村环境很差，猪舍旱厕容易滋生蚊虫，为了改变这个环境，我们村两委大力去做工作，希望改变村内的环境，让老百姓过上美满的生活。”去年以来，和平乡深入贯彻落实县委“八个一”工作机制，特别是去浙江学习“千万工程”以来，我们就把上坂村确定为我们拉练点。通过这个村的整治提升，我们带动了周边三个自然村全域环境的优化，实现整个上坂行政村亮化美化绿化，把“八个一”工作机制在整个上坂落地生根，开花结果。

上坂村通过人居环境整治，村庄提质升级，幸福“触手可及”。已拆除5335平方，拓新1338平方，荒杂地拓新是842平方，已打造一条环村路，跟一条环村中路，建设了十个共享菜园，还有三个停车场，以及七个微景观。吴国华信心满满：“相信通过这一规划，可以实现人居环境整治和创建全域旅游示范区双促进。”

和平乡党委书记朱铜彬介绍道：“乡党委对上坂村提了三点要求，一是保洁机制要再深入。要对保洁

员进行加强教育，村两委做好监督，包括村民监督清扫跟转运机制的深入落实。二是拆旧拓新要再发力。要紧盯上坂环村路及其两侧，重点在拆旧拓新上，实现有效拆迁，有效拆旧。三是要在宣传发动上再用心，一方面，是要利用新组建的乡贤促进会这个平台，把外出的经济能人，外出的干部发动起来，另一方面是要利用小微权力监督平台，做好宣传，通过人居环境实实在在的转变，推动群众素质的提升。”

和平乡按照“重点突破、全域整治”的工作思路，将全乡22个村划分为5个样板村、8个重点村和9个一般村，坚持“一村一策”，全力推动人居环境整治提升。一是培育打造一批3.0样板村。明确宜谷径、后坪、新楼、棪树、内洞为样板村进行全域打造，二是提升改造一批2.0重点村。对上坂、坎顶、径仔、安吉等重点村，着重抓好示范区域、线路的打造。三是整治突破一批1.0一般村。全面摸清吉坂、莆顶、东方等一般村的“旱厕、猪圈、残垣断壁、老旧危房”底数，制定拆旧拓新工作数据化目标。

朱铜彬说道：“下一步，和平乡将立足全域旅游小镇，打造和平‘一日游’的路线。一是建设红色乌山景区设施配套。我们现在跟河南大运旅游在洽谈，准备以政府的投资，激发民间资本的投入，起到四两拨千斤的作用。此外，我们在年前还完成了乌山景区出入口，包括一些红色文化的提升，打算把乌山景区做大做强，吸引人流。第二，我们深入实施串点连线成片，以‘棪树-内洞-半坑’为示范线，对准农事研学，包括农业观光旅游等等，用这条线路潜力的提升，来拉动游客。我们目标的是：到2025年底，



上坂村通过人居环境整治，村庄提质升级。

实现游客达到80万，旅游收入达到2.4亿元，把景点旅游全面实现为全域旅游，从而打造乡村振兴示范乡镇。”

乡村旅游的发展不仅有赖于乡村的“美丽”，也有利于创造和提升乡村的“美丽”。下阶段，和平乡将坚持深学促干，推进浙江“千万工程”典型经验在全乡推广应用，深入挖掘自然生态、人文历史、传统文化等资源，不断探索“红色游、乡村游”的有机结合，以特色节点充分发挥出人居环境整治赋能振兴的积极作用。

“和平乡将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，从中汲取奋进新征程的智慧和力量，坚持把学习践行“四下基层”作为重要抓手，深入基层倾心服务优环境，精准施策解难题。千里之行，始于足下。在县委县政府的正确领导下，和平乡定会以更加昂扬的精神、奋进的姿态、扎实的举措，发展全域旅游，打造“云霄后花园”，为加快富美新云霄现代化建设贡献和平力量。”朱铜彬对未来信心满满。



七高磜村俯瞰图 李金文摄



云海瀑布 李金文摄



七高磜木栈道 李金文摄

位于云霄县西部的七高磜村，平均海拔500多米，广阔的山林地带峰峦俊秀，连绵起伏，蜿蜒几十公里，山清水秀，路随山转，景色迷人。

“七高磜”又名“七高漈”，“漈”即瀑布，指流水落差的地方。由于村西边的大山上奔流而下的溪水形成大小不等的七个瀑布群，七高磜村也因此得名。这里是富硒宝地，亦是远近闻名的长寿村。

以前是开车直接抵达村子，自从2020年初开工修建了木栈道后，则多了一种游玩路线，可开车直抵木栈道入口，步行而上，奔赴山间，觅得几分清闲。

木栈道因形就势，蜿蜒盘旋于山中，犹如疾笔行书，全长148.76米，穿梭林间，满眼皆绿，处处是景。身在其中，恍若漫步森林秘境，又如在画中流转。脚下是山石木林，耳边是鸟叫虫鸣，身旁林木葱郁茂密，沿途花草多样繁盛。没有所谓的城市快节奏，只倾心当下的闲适慢生活，尽情感受“森呼吸”！

十几分钟悠哉悠哉的脚程，观景台便到了。观景台占地365.2平方米，站在台上依山仰望，壮观的“云海瀑布”映入眼帘。瀑布随着岩体落差奔腾而下，震撼至极！从村西风柜斗坳泻出的涧水，蜿蜒跌宕奔流至村东漈尾形成大小不等七个瀑布奇观。村西有顶石门、下石门两处，村东有“天河泻玉”“夔龙探骊”

“三叠流韵”“天方帘雨”“琼苑瑶池”五处。

沿着指引，拾索道而上，瀑布倾倒而下的声音拍打着心窝，让人不自觉地加紧了脚步，穿过苍翠的树林，去探访一级级瀑布。左侧岩石峭壁，杂草丛生，青苔斑驳；右侧一级级的瀑布犹如一匹匹白练挂在摩崖峭壁上，每条瀑布的落差均不同，最小的二三十米，如蜿蜒的玉龙攀附在悬崖上，最高的将近百米，似珍珠般滚滚而下，水雾袅袅。哪怕裤子被溅起的水花全打湿了，却一点儿也不恼怒，只觉得满心痛快。这些飞瀑最后汇聚成小溪，缓缓地注入梅林地界，然后向东奔流，成为漳江支流的一部分。

环山看村，村在山中。穿过“云海瀑布”，终于抵达七高磜村，一个挂在瀑布上的村庄。矗立在村口200多年的参天大树如同赤胆



七高磜村宁静致远 张文森摄

忠心的将士，争高直指，直耸云天，日复一日地守护这一方水土。

远离喧嚣的村子让人忘却一切尘寰，只想在这里恣意尽欢。整个村庄不同于城市的喧嚣，是那种从记忆深处散发出来的宁静，村里有保存完好的明清时期古民居，站在民居前，颇有穿越时空之感。时光温柔地覆盖在一砖一瓦上，穿梭在大青石铺就的小路间，连拐角处的青苔都变得亲昵起来。

村口的三王公庙，香火旺盛，但凡出门在外之人，常请三王公香火供奉，以保平安。村落东北角，观音佛祖庙香火鼎盛，声名远扬，且是早年苏维埃红军居住所，至今已有一百多年历史。位于村中央的昭德堂建于清代同治年间，至今已200多年了。1929年成为苏维埃政府活动所在地。1934年成为闽南云和诏（云霄、平和、诏安）县委机关办公所在地。红军游击队的红三团、红九团、独立营都曾在此驻扎。村中还有一座用鹅卵石垒砌的圆锥形石塔，就像草原上的敖包，这是风水塔的前身，充满神秘的“玛尼堆”。

夜幕降临，一仰头，漫天繁星猝不及防地映入整个眼帘，耳边伴随着一些不知名的虫子轻轻鸣叫，时光好像静止了，让人真想以天为盖，以地为席，直接进入梦乡。

来七高磜吧！随心而行，且听风吟，看千岩竞秀，万壑争流。

漫步云霄——云上古村落 飞瀑七高磜

◎ 文/谢榕